

## Buletin legislativ

Iunie 2007

Drept bancar	1
Procedura civilă	3
Drept societar	7
Concurență – ajutor de stat	8
Energie electrică	9
Protecția mediului	10
Drept fiscal	14
Audit intern	15
Dreptul muncii	16
Finanțe publice	17

Iunie 2007

## Buletin legislativ

### Drept bancar

#### 1 **Obligativitatea raportării fondurilor proprii la nivel individual ale instituțiilor de credit**

Denumirea actului normativ	Ordinul Băncii Naționale a României nr. 8/2007 privind raportarea fondurilor proprii la nivel individual ale instituțiilor de credit („O.B.N.R. nr. 8/2007”)
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 382/06.06.2007
Intrare în vigoare	6 iunie 2007
Legături cu alte acte normative	Regulamentul Băncii Naționale a României și al Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare nr. 18/23/2006 privind fondurile proprii ale instituțiilor de credit și ale firmelor de investiții, aprobat prin Ordinul Băncii Naționale a României și al Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare nr. 15/112/2006
Dispoziții principale	<p>Potrivit dispozițiilor O.B.N.R. nr. 8/2007, băncile, băncile de economisire și creditare în domeniul locativ, băncile de credit ipotecar, casele centrale ale cooperativelor de credit și instituțiile emitente de monedă electronică, persoane juridice române sunt obligate să transmită Băncii Naționale a României - Direcția supraveghere formularul de calcul și raportare a fondurilor proprii: (i) în termen de cel mult 25 de zile calendaristice de la sfârșitul lunii pentru care formularul se întocmește (dacă comunicarea se realizează prin intermediul rețelei de comunicații interbancare); (ii) în termen de cel mult 28 de zile calendaristice de la sfârșitul lunii pentru care formularul se întocmește (dacă comunicarea se efectuează în formă letrică).</p> <p>În cazul caselor centrale ale cooperativelor de credit, raportarea fondurilor proprii se va realiza atât pe bază individuală, cât și la nivelul rețelei cooperatiste de credit din care respectivele cooperative de credit fac parte. Modelul formularului de calcul și raportare a fondurilor proprii este prezentat în anexa ce face parte integrantă din O.B.N.R. nr. 8/2007.</p> <p>Nerespectarea prevederilor instituite de O.B.N.R. nr. 8/2007 cu privire la calculul și raportarea fondurilor proprii va atrage aplicarea măsurilor și/sau a sancțiunilor prevăzute la art. 226, respectiv la art. 229 din Ordonanța de urgență a Guvernului</p>

nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului.

Autor

[ciprian.timofte@tuca.ro](mailto:ciprian.timofte@tuca.ro)

## 2 Măsuri suplimentare de supraveghere a entităților din sectorul financiar

Denumirea actului normativ

Legea nr. 152/2007 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 98/2006 privind supravegherea suplimentară a instituțiilor de credit, a societăților de asigurare și/sau de reasigurare, a societăților de servicii de investiții financiare și a societăților de administrare a investițiilor dintr-un conglomerat financiar (“**Legea nr. 152/2007**”)

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 388/08.06.2007

Intrare în vigoare

11 iunie 2007

Legături cu alte acte normative

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 98/2006 privind supravegherea suplimentară a instituțiilor de credit, a societăților de asigurare și/sau de reasigurare, a societăților de servicii de investiții financiare și a societăților de administrare a investițiilor dintr-un conglomerat financiar (“**O.U.G. nr. 98/2006**”)

Dispoziții principale

O.U.G. nr. 98/2006 a implementat o serie de reguli de supraveghere suplimentară a instituțiilor de credit, a societăților de asigurare sau reasigurare, a societăților de servicii de investiții financiare, a firmelor de investiții sau a societăților de administrare a investițiilor, autorizate în România sau într-un alt stat membru și care fac parte dintr-un conglomerat financiar, așa cum acesta este definit de către art. 2 alin.1 p. 15 din cadrul ordonanței.

Legea nr. 152/2007 aduce o serie de modificări și completări O.U.G. nr. 98/2006. Aceste modificări și completări vizează, în special, regimul sancționator cu privire la faptele prin care s-au încălcat dispoziții specifice ale ordonanței. Astfel:

- Legea nr. 152/2007 prevede obligația coordonatorilor de a desemna persoanele care vor constata încălcarea cerințelor prevăzute de ordonanță referitoare, printre altele, la adecvarea capitalului, la concentrarea riscurilor, la tranzacțiile intra-grup etc. În sensul O.U.G. nr. 98/2006, prin coordonator se înțelege autoritatea competentă din România sau din oricare alt stat membru care a autorizat unul din membrii relevanți ai conglomeratului financiar. Criteriile de determinare a coordonatorului sunt expres prevăzute de art. 26 din O.U.G. nr. 98/2006.
- de asemenea, Legea nr. 152/2007 aduce noutăți și în ceea ce privește

căile de atac împotriva măsurilor sancționatorii luate de către coordonator. Astfel, contestarea actelor dispuse de coordonator se realizează la organul de conducere a acestuia, în termen de 15 zile de la comunicare. Asupra contestației coordonatorul se va pronunța prin hotărâre motivată, în termen de 30 de zile de la data sesizării. Mai mult, hotărârea coordonatorului poate fi atacată la Înalta Curte de Casație și Justiție, în termen de 15 zile de la comunicare. Trebuie reținut însă faptul că sus menționatele căi de atac (i.e. contestația și cererea de chemare în judecată introdusă la Înalta Curte de Casație și Justiție) nu determină suspendarea executării actelor emise de coordonator.

- Legea nr. 152/2007 conține prevederi speciale referitoare la prescripția dreptului de a sancționa încălcarea dispozițiilor instituite prin O.U.G. nr. 98/2006. În acest sens, potrivit art. 501 din Legea nr. 152/2007, aplicarea sancțiunilor prevăzute de O.U.G. nr. 98/2006 se va prescrie în termen de un an de la data constatării faptei, dar nu mai mult de 3 ani de la data săvârșirii acesteia.

Autor

[horia.ispas@tuca.ro](mailto:horia.ispas@tuca.ro)

## Procedură civilă

### 1 Punerea în aplicare a unor regulamente comunitare

Denumirea actului normativ	Lege nr. 191/2007 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 119/2006 privind unele măsuri necesare pentru aplicarea unor regulamente comunitare de la data aderării României la Uniunea Europeană
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 425/26.06.2007
Intrare în vigoare	29 iunie 2007
Legături cu alte acte normative	Actul normativ aprobă Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 119/2006 privind unele măsuri necesare pentru aplicarea unor regulamente comunitare de la data aderării României la Uniunea Europeană
Legături cu legislația comunitară	Actul normativ care stabilește o serie de reguli în vederea punerii în aplicare a următoarelor regulamente comunitare:  Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului (CE) nr. 805/2004 privind crearea unui titlu executoriu european pentru creanțele necontestate  Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului (CE) nr. 44/2001 privind competența judiciară, recunoașterea și executarea hotărârilor în materie civilă și

	comercială
	Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului (CE) nr. 2201/2003 privind competența, recunoașterea și executarea hotărârilor judecătorești în materie matrimonială și în materia răspunderii părintești
Dispoziții principale	Sunt stabilite reguli procedurale de soluționare a cererilor de certificare a titlurilor executorii, constituite potrivit legii române, privind plata unei sume de bani necontestate.
	Dacă titlul constă într-o hotărâre judecătorească, competența de certificare aparține instanței emitente.
	Dacă titlul executoriu constă într-un act autentic, competența aparține judecătoriei în a cărei circumscripție se află emitentul actului.
	Încheierea instanței de admitere a cererii de certificare nu este supusă niciunei căi de atac; încheierea de respingere a cererii de certificare poate fi atacată cu recurs.
	Procedura de mai sus se aplică și cererilor de eliberare a unui nou certificat care atestă încetarea, suspendarea sau limitarea forței executorii a titlului, precum și cererii de eliberare a unui certificat de înlocuire și cererii de rectificare a certificatului deja eliberat.
	Sunt prevăzute reguli distincte referitor la soluționarea cererilor de retragere a certificatului emis fără respectarea prevederilor Regulamentului nr. 805/2004.
	Încheierea de admitere a cererii poate fi atacată cu recurs.
	Actul normativ prevede norme procedurale în ceea ce privește cererile de recunoaștere și de încuviințare a executării silite în România a hotărârilor civile și comerciale pronunțate într-un alt stat membru.
	Competența de soluționare revine tribunalului iar hotărârea pronunțată poate fi atacată cu recurs.
	Cererile de recunoaștere și de executare a hotărârilor în materie matrimonială și a răspunderii părintești pronunțate în alt stat membru sunt de competența tribunalului; hotărârea poate fi atacată cu recurs.
Autor	<a href="mailto:ioana.gelepu@tuca.ro">ioana.gelepu@tuca.ro</a>
	<b>2 Stingerea creanțelor bugetare</b>
Denumirea actului normativ	Ordin nr. 486/2007 pentru aprobarea Procedurii privind stingerea creanțelor reprezentând impozite, taxe și alte venituri datorate bugetului de stat și/sau a creanțelor reprezentând contribuții sociale administrate de Ministerul Economiei

	și Finanțelor prin trecerea în proprietatea publică a statului a unor bunuri imobile proprietate a debitorilor
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 420/22.06.2007
Intrare în vigoare	25 iunie 2007
Dispoziții principale	<p>Datoriile bugetare pot fi stinse prin dare în plată, la cererea debitorului persoană juridică, prin cedarea unui bun imobil care trece astfel în proprietatea publică a statului.</p> <p>Cererea poate fi introdusă începând cu prima zi următoare scadenței la organul fiscal competent și trebuie să conțină, în mod obligatoriu, informațiile și anexele prevăzute în Ordin. După analiza cererii și a anexei, organul fiscal competent o va transmite, însoțită de documentație, direcției generale a finanțelor publice județene, respectiv a Municipiului București, Direcției generale de administrare a marilor contribuabili sau Autorității Naționale a Vămirilor, anexând documentele necesare.</p> <p>Autoritatea va completa documentația cu solicitarea de preluare în administrare a bunului imobil și cu referatul întocmit de instituția publică solicitantă, întocmind la rândul său un referat de oportunitate. Întreaga documentație va fi transmisă comisiei constituite în cadrul Ministerului Economiei și Finanțelor, prin direcția de specialitate din cadrul ANAF.</p> <p>Comisia se pronunță prin decizie. Deciziile se comunică debitorului, organului fiscal competent, inclusiv direcției regionale vamale, și direcției publice solicitante. Cererea poate fi respinsă în cazul în care bunurile imobile nu sunt de uz sau de interes public. Dacă decizia a fost în sensul aprobării cererii, organul fiscal competent, după primirea ei, întocmește procesul-verbal de trecere a bunului în proprietatea publică a statului. Decizia poate fi revocată în cazul în care se constată că bunul este grevat de drepturi reale sau alte sarcini, ori face obiectul unor litigii, cereri sau contracte.</p> <p>La data întocmirii procesului-verbal, se va actualiza nivelul creanțelor fiscale restante, al accesoriilor și cheltuielilor de executare. Bunul imobil va fi evaluat, iar stingerea creanței se va face la valoarea cea mai mică dintre valoarea de inventar și cea rezultată în urma evaluării.</p> <p>Darea în administrare se va efectua prin Hotărâre de Guvern.</p> <p>Dacă bunurile imobile au fost revendicate și restituite de către terțe persoane, organul fiscal competent va proceda la redebitare cu sumele reprezentând</p>

creanțele pentru care s-a solicitat stingerea, la data la care bunurile au fost restituite, mai puțin TVA aferentă dării în plată.

Comisia poate fi sesizată în termenul de prescripție a executării creanțelor fiscale asupra unor aspecte noi, necunoscute la data analizării cererii; comisia poate decide revocarea în tot sau în parte a deciziei, în situațiile prevăzute în ordin. Orice persoană care se consideră lezată prin emiterea deciziilor comisiei poate face contestație în termen de 30 de zile de la comunicare, sub sancțiunea decăderii. Contestația se depune la comisia din cadrul MEF prin direcția de specialitate din cadrul ANAF.

Decizia pronunțată de comisie este definitivă în sistemul căilor administrative de atac, dar poate fi atacată la instanța de contencios administrativ competentă.

Pentru debitorii persoane juridice la care s-a instituit administrarea specială în perioada de privatizare, procedura de mai sus poate fi aplicată doar cu avizul administratorului special. În cazul debitorilor supuși Legii insolvenței nr. 85/2006 („Legea nr. 85/2006”), ordinul prevede condiții speciale în care se poate aplica procedura de dare în plată. Printre aceste condiții se numără și aceea potrivit căreia stingerea datoriei se va face la valoarea bunului stabilită potrivit Legii nr. 85/2006.

#### Acte normative abrogate

#### Actul normativ abrogă:

- dispozițiile Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 656/2004 privind aprobarea Procedurii de stingere a creanțelor reprezentând impozite, taxe și alte venituri datorate bugetului de stat și/sau a creanțelor reprezentând contribuții sociale administrate de Ministerul Finanțelor Publice prin trecerea în proprietatea publică a statului a unor bunuri imobile supuse executării silită, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 948/15.10.2004;
- dispozițiile privind modelul, precum și caracteristicile de tipărire, modul de difuzare, utilizare și de păstrare ale formularului „Proces-verbal pentru trecerea în proprietatea publică a statului a bunurilor imobile supuse executării silită – MFP-ANAF cod 14.13.37.99”, cuprinse în Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 585/2005 pentru aprobarea modelelor unor formulare utilizate în domeniul colectării creanțelor fiscale, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 443/25.05.2005, cu modificările și completările ulterioare.

Autor

[ioana.gelepu@tuca.ro](mailto:ioana.gelepu@tuca.ro)

## Drept societar

Denumirea actului normativ	Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 82/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale și a altor acte normative incidente
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 446/29.06.2007
Intrare în vigoare	29 iunie 2007
Dispoziții principale	<p>Necesitatea modificării Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale („<b>Legea nr. 31/1990</b>”), ca urmare a numeroaselor aspecte ambigue ori lăsate nerezolvate de ultima modificare a acesteia din decembrie 2006, a fost semnalată în diferite medii de comercianți și de consultanți acestora.</p> <p>Principalele modificări/completări aduse de prezenta ordonanță de urgență sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• a fost eliminată obligativitatea constituirii unui comitet de audit în cadrul consiliului de administrație de către societățile comerciale ale căror situații financiare sunt auditate;</li><li>• s-a încercat clarificarea situației contractelor de muncă ale administratorilor, respectiv ale directorilor cu delegare de funcție de conducere. Astfel, în cazul în care contractele de muncă au fost încheiate în legătură cu anumite activități, altele decât cele care implică exercitarea unei funcții de conducere, se prevede că intervine suspendarea acestora în timp ce acelea încheiate expres pentru o funcție de conducere încetează de drept de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență sau, în cazul în care mandatul a fost acceptat ulterior intrării în vigoare a acesteia, de la data acceptării mandatului;</li><li>• de asemenea, au fost introduse prevederi care urmăresc să clarifice modul de impozitare a remunerației directorilor. Astfel, se precizează că remunerația acordată directorilor, în baza unui contract de mandat, este asimilată din punct de vedere fiscal veniturilor din salarii și se impozitează potrivit legislației fiscale aplicabile. Această normă este completată de o prevedere conform căreia aceasta remunerație este asimilată salariului, din punctul de vedere al obligațiilor decurgând pentru director și pentru societatea comercială din legislația privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale. Noile prevederi nu clarifică dacă se aplică toate contribuțiile sociale aferente</li></ul>



veniturilor salariale și nici persoana căreia îi incumbă plata acestora (i.e., directorul sau societatea comercială cu care are încheiat contract de mandat);

- dispozițiile din Legea nr. 31/1990 privind auditul financiar, auditul intern și cenzorii au suferit, de asemenea, modificări semnificative. Cu titlu de exemplu, s-a introdus ca societățile pe acțiuni cu capital majoritar de stat să aibă un cenzor, reprezentant al Ministerului Economiei și Finanțelor;
- auditul intern urmează să fie organizat de societățile comerciale ale căror situații financiare sunt supuse auditului financiar conform normelor elaborate de Camera Auditorilor Financieri din România (analizate, de asemenea, în cuprinsul prezentului buletin legislativ);
- se prevede expres că asociatul unic al unei societăți cu răspundere limitată poate fi salariat al acestei societăți fără a mai condiționa această calitate de faptul de a nu deține și calitatea de administrator în societatea al cărei asociat unic este;
- se menționează expres că dispozițiile privitoare la administrarea societăților pe acțiuni nu sunt aplicabile societăților cu răspundere limitată, indiferent dacă sunt sau nu supuse obligației de auditare;
- a fost introdusă posibilitatea expresă pentru societățile cu răspundere limitată de a-și majora capitalul social prin aport în creanțe ale asociaților față de societatea respectivă.

Autor

[cristian.radu@tuca.ro](mailto:cristian.radu@tuca.ro)

## Concurență – ajutor de stat

Denumirea actului normativ	Ordinul Consiliului Concurenței nr. 175/2007 privind punerea în aplicare a Regulamentului privind procedurile de monitorizare a ajutoarelor de stat
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 436/28.06.2007
Intrare în vigoare	1 iulie 2007
Legături cu alte acte normative	Legea concurenței nr.21/1996 republicată O.U.G. 117/2006 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.137/2007
Legături cu legislația comunitară	Tratatul de instituire a Comunității Europene – articolele 87, 88, 89 referitoare la ajutorul de stat Legislația comunitară derivată adoptată în baza art. 87, 88, 89 din Tratatul de

Dispoziții principale	<p>instituire a Comunității Europene</p> <p>Regulamentul detaliază obligațiile de monitorizare prevăzute de O.U.G. 117/2006 în sarcina Consiliul Concurenței:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• întocmirea și actualizarea <b>inventarului ajutoarelor de stat</b> acordate în România, pe baza informațiilor oferite de furnizorii de ajutor sau de beneficiari.</li><li>• redactarea <b>Raportului anual privind ajutoarele de stat</b> acordate în România precum și a oricăror alte rapoarte necesare pentru îndeplinirea obligațiilor de stat membru al Uniunii Europene.</li><li>• <b>supravegherea permanentă</b> a respectării prevederilor actelor normative sau administrative prin care se instituie ajutoare, precum și a deciziilor de autorizare a ajutoarelor.</li></ul> <p>Procesul de monitorizare realizat de către Consiliul Concurenței vizează atât ajutoarele de stat supuse notificării către Comisia Europeană, cât și ajutoarele exceptate de la obligația notificării. Regulamentul cuprinde în anexă formularele pe baza cărora furnizorii de ajutor de stat trebuie să transmită informațiile relevante.</p>
Autor	<a href="mailto:manuela.lupeanu@tuca.ro">manuela.lupeanu@tuca.ro</a>

## Energie electrică

Denumirea actului normativ	Hotărârea Guvernului nr. 553/2007 privind modificarea și completarea Regulamentului pentru acordarea licențelor și autorizațiilor în sectorul energiei electrice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 540/2004
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 404/15.06.2007
Intrare în vigoare	15 iunie 2007
Dispoziții principale	<p>Principalele modificări aduse de prezenta hotărâre de guvern în cadrul pieței energiei electrice sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• este necesară obținerea autorizației de înființare pentru unitățile de producere a energiei electrice/electrice și termice în cogenerare sau a unei/unor noi capacități de producere din cadrul unei astfel de unități, dacă puterea electrică instalată a acelei unități, respectiv a capacității/capacităților de producere care se înființează, este mai mare de 1 MW (față de 10 MW, astfel cum se prezenta situația anterior acestei modificări);</li><li>• activitatea de administrare de piețe centralizate de energie electrică</li></ul>

este inclusă în categoria celor pentru care este necesară obținerea unei licențe;

- durata de valabilitate a licenței de furnizare a fost extinsă la 10 ani (față de durata maximă anterioară de 8 ani);
- se prevede expres că revânzarea energiei electrice către utilizatorii rețelelor electrice aflate în exploatarea unei persoane fizice/juridice se poate desfășura fără ca aceasta să dețină o licență de furnizare;
- activitatea de furnizare de energie electrică pe piață românească de profil se poate desfășura de către o persoană juridică străină fără ca aceasta să dețină licența acordată de Autoritatea Națională de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), atât timp cât sunt îndeplinite, în mod cumulativ, condițiile:
  - între statul român și statul în care persoana juridică respectivă este înregistrată ca titular de licență s-a încheiat un acord, care este în vigoare, privind recunoașterea reciprocă a valabilității licențelor acordate pentru a desfășura pe teritoriul național activități comerciale în sectorul energiei electrice; și
  - persoana juridică străină deține o licență valabilă pentru activitatea respectivă, acordată de autoritatea de resort a statului angajat, iar autoritatea respectivă confirmă în scris că titularul acestei licențe nu este sancționat pentru încălcarea reglementărilor aplicabile în sectorul energiei electrice din acel stat.
- totodată, au fost modificate/completate procedurile de solicitare și acordare a autorizațiilor și licențelor, condițiile în care acestea se modifică, precum și procedura de suspendare și retragere a autorizațiilor. Aceste modificări sunt, în general, de natură administrativă și vizează relația directă dintre solicitanții/deținătorii de autorizații/licențe și ANRE.

Autor

[cristian.radu@tuca.ro](mailto:cristian.radu@tuca.ro)

## Protecția mediului

### 1 Organisme modificate genetic (1)

Denumirea actului normativ

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 43/2007 privind introducerea deliberată în mediu și introducerea pe piață a organismelor modificate genetic

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 435/28.06.2007

Intrare în vigoare	28 iunie 2007
Legături cu alte acte normative	Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului Ordonanța Guvernului nr. 49/2000 privind regimul de obținere, testare, utilizare și comercializare a organismelor modificate genetic prin tehnicile biotehnologiei moderne, precum și a produselor rezultate din acestea Ordonanța de urgență nr. 44/2007 privind utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic
Legături cu legislația comunitară	Directiva 2001/18/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind introducerea deliberată în mediu a organismelor modificate genetic
Dispoziții principale	<p>În vederea armonizării legislației române cu cea comunitară, ordonanța de urgență are drept scop asigurarea cadrului legislativ și instituțional necesar, astfel ca activitățile cu organisme modificate genetic să se desfășoare cu respectarea principiului precauției. Actul normativ cuprinde reglementări privitoare la:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• asigurarea cadrului instituțional pentru introducerea deliberată în mediu și introducerea pe piață a organismelor modificate genetic;</li><li>• autorizarea introducerii deliberate în mediu a organismelor modificate genetic;</li><li>• autorizarea introducerii pe piață a organismelor modificate genetic, ca atare sau componente ale unor produse;</li><li>• etichetarea și ambalarea organismelor modificate genetic;</li><li>• importul organismelor modificate genetic;</li><li>• exportul și tranzitul organismelor modificate genetic.</li></ul> <p>Conform dispozițiilor ordonanței de urgență, este interzisă introducerea deliberată în mediu a vreunui organism modificat genetic, în scop de cercetare sau în orice alte scopuri decât introducerea pe piață, fără autorizație eliberată de autoritățile competente (Agenția Națională pentru Protecția Mediului) ori fără respectarea condițiilor cuprinse în autorizație.</p> <p>De asemenea, sunt interzise introducerea pe piață a organismelor modificate genetic fără autorizație sau introducerea acestora pe piață cu încălcarea dispozițiilor cuprinse în autorizație sau a normelor privind etichetarea și ambalarea organismelor modificate genetic.</p> <p>Legea reglementează pe larg procedurile de obținere a autorizațiilor pentru introducerea deliberată în mediu și introducerea pe piață a organismelor modificate genetic.</p>

Acte normative abrogate	Cap. I, cu excepția lit. a) a art. 1. cap. II, cap. IV-VI, cap. VI <sup>1</sup> , cap. VII și VIII, anexele nr. 1 și 2, anexele nr. 8 – 12, 12 <sup>1</sup> , 12 <sup>2</sup> și 13 la Ordonanța Guvernului nr. 49/2000 privind regimul de obținere, testare, utilizare și comercializare a organismelor modificate genetic prin tehnicile biotehnologiei moderne, precum și a produselor rezultate din acestea
Autor	<a href="mailto:bogdan.halcu@tuca.ro">bogdan.halcu@tuca.ro</a>
Denumirea actului normativ	<b>2 Organisme modificate genetic (2)</b> Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 44/2007 privind utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 438/28.06.2007
Intrare în vigoare	28 iunie 2007
Legături cu alte acte normative	Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 43/2007 privind introducerea deliberată în mediu și introducerea pe piață a organismelor modificate genetic Ordonanța Guvernului nr. 49/2000 privind regimul de obținere, testare, utilizare și comercializare a organismelor modificate genetic prin tehnicile biotehnologiei moderne, precum și a produselor rezultate din acestea
Legături cu legislația comunitară	Directiva Consiliului 90/219/CEE privind utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic; Regulamentul CE nr. 1946/2003 privind mișcarea transfrontieră a organismelor modificate genetic
Dispoziții principale	Scopul ordonanței de urgență este stabilirea măsurilor de biosecuritate necesare pentru utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic. Actul normativ cuprinde reglementări privitoare la: <ul style="list-style-type: none"><li>• stabilirea cadrului instituțional pentru utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic;</li><li>• evaluarea riscului și autorizarea utilizării în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic;</li><li>• importul și exportul microorganismelor modificate genetic destinate exclusiv utilizării în condiții de izolare;</li><li>• etichetarea și ambalarea microorganismelor modificate genetic;</li><li>• măsurile de urmat în cazul producerii de accidente.</li></ul>

Conform dispozițiilor ordonanței de urgență, este interzisă utilizarea în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic fără autorizație emisă de Agenția Națională pentru Protecția Mediului („Agenția”) sau cu încălcarea condițiilor din autorizație. În vederea obținerii autorizației, utilizatorii notifică Agenția cu privire la utilizarea microorganismelor modificate genetic în condiții de izolare. Procedura de autorizare este publică, notificarea transmisă de utilizatori fiind publicată de Agenție pe pagina sa de internet pentru ca publicul să poată transmite propuneri sau comentarii.

Evidența activităților de utilizare în condiții de izolare a microorganismelor modificate genetic se ține de către Agenția Națională pentru Protecția Mediului într-un registru specializat.

Acte normative abrogate

Art. 1 lit a), cap. III, anexele nr. 3, 4 și 5 din Ordonanța Guvernului nr. 49/2000 privind regimul de obținere, testare, utilizare și comercializare a organismelor modificate genetic prin tehnicile biotehnologiei moderne, precum și a produselor rezultate din acestea

Autor

[bogdan.halcu@tuca.ro](mailto:bogdan.halcu@tuca.ro)

### 3 Răspunderea pentru prejudicii cauzate mediului

Denumirea actului normativ

Ordonanță de urgență nr. 68/2007 privind răspunderea de mediu cu referire la prevenirea și repararea prejudiciului asupra mediului

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 446/29.06.2007

Intrare în vigoare

29 iunie 2007

Legături cu alte acte normative

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului

Legături cu legislația comunitară

Directiva Consiliului și Parlamentului European 2004/35/CE privind răspunderea de mediu cu referire la măsurile preventive și de reparare

Dispoziții principale

Scopul ordonanței de urgență este reglementarea răspunderii juridice pentru daune cauzate mediului pe baza principiului „poluatorul plătește”.

Actul normativ cuprinde reglementări cu privire la măsurile preventive care trebuie luate în cazul unei amenințări iminente cu producerea unui prejudiciu asupra mediului și la acțiunile reparatorii incidente în cazul producerii unui astfel de prejudiciu.

Stabilirea măsurilor preventive și a acțiunilor reparatorii cade în competența agențiilor județene de protecția mediului. Aplicarea lor se face de către titularul activității care a generat prejudiciul, sau, după caz amenințarea cu producerea

unui prejudiciu asupra mediului. În mod excepțional, aplicarea acțiunilor reparatorii / măsurilor preventive se face de către Agenția județeană pentru protecția mediului în următoarele situații:

- titularul nu a anunțat agenția județeană pentru protecția mediului cu privire la producerea prejudiciului asupra mediului / amenințării iminente cu privire la producerea unui astfel de prejudiciu sau nu a luat măsurile ce se impuneau;
- titularul nu poate fi identificat;
- titularul nu are obligația de a suporta costurile acțiunilor preventive sau reparatorii.

Ca principiu (actul normativ reglementează unele cauze de exoneratoare de răspundere), costurile acțiunilor preventive sau reparatorii sunt suportate de către titularul activității, chiar dacă acestea au fost avansate de către Agenția județeană pentru protecția mediului. În această din urmă situație, în vederea recuperării costurilor, agenția are dreptul să instituie măsuri asiguratorii (ipotecă și poprire asiguratorie) asupra bunurilor titularului activității.

Ordonanța de urgență instituie principiul răspunderii solidare a operatorilor, în situația în care producerea prejudiciului asupra mediului / amenințării cu un astfel de prejudiciu a fost cauzată de mai mulți operatori.

Răspunderea față de persoanele care au suferit daune ca urmare a producerii unui prejudiciu asupra mediului sau ca urmare a unei amenințări iminente cu un astfel de prejudiciu nu face obiectul ordonanței de urgență, acest gen de situații fiind reglementat de dreptul comun.

Autor

[bogdan.halcu@tuca.ro](mailto:bogdan.halcu@tuca.ro)

## Drept fiscal

Denumirea actului normativ	Ordinul nr. 5465/2007 pentru aprobarea Normelor privind procedurile simplificate de vămuire
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 377/04.06.2007
Intrare în vigoare	4 iunie 2007
Legături cu alte acte normative	Legea nr. 86/2006 privind Codul Vamal al României Hotărârea Guvernului nr. 707/2006 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Codului Vamal al României
Legături cu legislația	Regulamentul Consiliului (CEE) nr. 2.913/92 de instituire a Codului vamal

comunitară

comunitar

Regulamentul Comisiei (CEE) nr. 2.454/93 de stabilire a unor dispoziții de aplicare a Regulamentului Consiliului nr. 2.913/92

Dispoziții principale

În vederea implementării unor reglementări comunitare în materie vamală a fost adoptat prezentul Ordin care introduce procedura declarației incomplete, procedura declarației simplificate și procedura de vămuire la domiciliu. Actul normativ conține dispoziții privind:

- autorizarea utilizării procedurilor simplificate;
- condițiile în care pot fi utilizate procedurile simplificate de vămuire;
- mărfurile exceptate de la aplicarea procedurilor simplificate;
- procedurile simplificate de vămuire pentru punerea în liberă circulație (procedura declarației incomplete, procedura declarației simplificate, procedura de vămuire la domiciliu);
- procedurile simplificate de vămuire pentru regimul de antrepozitare vamală;
- procedurile simplificate de vămuire pentru regimurile de perfecționare activă, transformare sub control vamal și admitere temporară;
- procedurile simplificate de vămuire pentru regimul de perfecționare pasivă;
- procedurile simplificate de vămuire la export; și
- procedura în cazul solicitării extinderii utilizării unei proceduri prevăzute de prezentul ordin la alt birou vamal sau pentru alte categorii de mărfuri.

Autor

[mihaela.alexandrescu@tuca.ro](mailto:mihaela.alexandrescu@tuca.ro)

## Audit intern

Denumirea actului normativ

Hotărârea Camerei Auditorilor din România nr. 88/2007 pentru aprobarea Normelor de audit intern

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 416/21.06.2007

Intrare în vigoare

21 iunie 2007

Legături cu alte acte normative

Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 75/1999 privind activitatea de audit financiar

Dispoziții principale

Hotărârea are drept scop stabilirea standardelor și a procedurilor privind cadrul



general de desfășurare a activității de audit intern. Acestea sunt obligatorii pentru societățile comerciale ale căror situații financiare anuale sunt supuse auditului financiar potrivit legii sau opțiunii acționarilor. Standardele de audit reprezintă o serie de reguli cu privire la: scopul auditului intern, independența și obiectivitatea activității de audit intern, competența și conștiinciozitatea profesională, pregătirea profesională a auditorilor interni, calitatea serviciului de audit intern, planificarea, gestionarea și coordonarea activității de audit intern, etc.

Standardele de audit se clasifică în (i) standarde de calificare, (ii) standarde de performanță și (iii) standarde de implementare. Standardele de calificare și de performanță se aplică tuturor serviciilor de audit intern, pe când standardele de implementare se aplică tipurilor specifice de misiuni.

Conform standardelor de audit intern, activitatea de audit se desfășoară de persoane având studiile necesare, în condiții de independență și obiectivitate. Conducătorul departamentului de audit intern trebuie să fie subordonat ierarhic la un nivel care să îi permită îndeplinirea responsabilităților în cadrul activității de audit intern. Procedurile privind cadrul de desfășurare a misiunilor de audit intern reprezintă reguli pe care auditorii interni trebuie să le respecte în vederea desfășurării diferitelor misiuni. Actul normativ prevede că auditul intern poate fi organizat fie într-un compartiment distinct în cadrul entității supuse auditului, fie pe baze contractuale, prin externalizarea serviciului de audit intern.

Acte normative abrogate

Hotărârea Consiliului Camerei Auditorilor Financiarî din România nr. 35/2004 privind înființarea Departamentului de audit intern

Autor

[silvana.ivan@tuca.ro](mailto:silvana.ivan@tuca.ro)

## Dreptul muncii

### Un nou regim al permiselor de muncă

Denumirea actului normativ

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 56/2007 privind încadrarea în muncă și detașarea străinilor pe teritoriul României („O.U.G. nr. 56/2007”)

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.424/26.06.2007

Intrare în vigoare

26 iunie 2007

Dispoziții principale

O.U.G. nr. 56/2007 a fost adoptată în scopul asigurării unei reglementări unitare care să nu creeze sincope în gestionarea unor problematîci conexe, respectiv reglementarea dreptului de ședere și reglementarea dreptului de muncă ale străinilor pe teritoriul României.

În acest sens, O.U.G. nr. 56/2007 înlocuiește dispozițiile legale anterioare referitoare la dreptul de muncă al străinilor în România, abrogând Legea nr. 203/1999 privind permisele de muncă, precum și Normele metodologice de aplicare a acestei legi, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 1873/2005. O.U.G. nr. 56/2007 reglementează încadrarea în muncă și detașarea străinilor pe teritoriul României. O.U.G. nr. 56/2007 se aplică exclusiv în cazul cetățenilor aparținând altor state decât cele din Uniunea Europeană sau din Spațiul Economic European.

Conform O.U.G. nr. 56/2007, străinii vor putea fi încadrați în muncă pe teritoriul României, pe baza unei autorizații de muncă, la angajatori care funcționează în mod legal, cu îndeplinirea cumulativă a următoarelor condiții:

- locurile de muncă vacante nu pot fi ocupate de cetățeni români, ai altor state membre ale UE sau SEE sau de rezidenții permanenți pe teritoriul României;
- străinii îndeplinesc condițiile speciale de pregătire profesională, experiență în activitate și autorizare, solicitate de angajator potrivit legislației în vigoare.
- străinii fac dovada că sunt apți din punct de vedere medical și că nu au antecedente penale care să fie incompatibile cu activitatea pe care urmează să o desfășoare;
- locurile de muncă se încadrează în contingentul anual aprobat prin hotărâre a Guvernului;
- angajatorii români au achitate la zi obligațiile către bugetul de stat.

Conform O.U.G. nr. 56/2007, primirea la muncă a unui străin fără autorizație de muncă sau căruia i-a expirat autorizația de muncă constituie contravenții și se sancționează cu amenzi cuprinse între 1500 și 2000 de lei, pentru fiecare străin în parte, fără ca amenda să poată depăși 100 000 de lei.

Autor

[mihai.anghel@tuca.ro](mailto:mihai.anghel@tuca.ro)

## Finanțe publice

Denumirea actului normativ

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 46/2007 pentru completarea art. 63 din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 374/01.06.2007

Intrare în vigoare

1 iunie 2007

Dispoziții principale

Acest act normativ completează Legea 273/2006 privind finanțele publice în ceea ce privește condițiile de contractare și garantare a împrumuturilor de către

unitățile administrativ-teritoriale.

Având în vedere problemele pe care le întâmpină unitățile administrativ-teritoriale cu capacitate financiară redusă în asigurarea cofinanțării și/sau prefinanțării proiectelor care beneficiază de asistență financiară nerambursabilă din partea Uniunii Europene, noua reglementare prevede exceptarea acestora de la prevederile Legii 273/2006 potrivit căroră se interzice unităților administrativ-teritoriale accesul la împrumuturi sau garantarea oricărui fel de împrumut, dacă totalul datoriilor anuale reprezentând ratele scadente la împrumuturile contractate și/sau garantate, dobânzile și comisioanele aferente acestora, inclusiv ale împrumutului care urmează să fie contractat și/sau garantat în anul respectiv, depășește limita de 30% din totalul veniturilor.

Drept urmare, potrivit noului text de lege unitățile administrativ-teritoriale au dreptul de a contracta și/sau garanta împrumuturi pentru asigurarea prefinanțării și/sau cofinanțării proiectelor care beneficiază de fonduri externe nerambursabile de preaderare și postaderare, de la Uniunea Europeană.

Autor

[cristian.radu@tuca.ro](mailto:cristian.radu@tuca.ro)



Detalii contact:

Piața Victoriei  
Șoseaua Nicolae Titulescu nr. 4-8  
America House, aripa de vest, et. 8  
Sector 1  
București 011141  
România

 (40-21) 204 88 90

 (40-21) 204 88 99

 office@tuca.ro

 www.tuca.ro

Disclaimer

Acest material informativ are numai un caracter orientativ.  
Scopul său nu este de a oferi consultanță juridică cu caracter definitiv,  
care se va solicita conform fiecărei probleme legale în parte.

Pentru detalii și clarificări privind oricare dintre subiectele tratate în  
Buletinul Legislativ, persoanele de contact sunt:

Florentin Țuca, Avocat asociat coordonator (florentin.tuca@tuca.ro)

Cornel Popa, Avocat asociat (cornel.popa@tuca.ro)

Cristina Metea, Avocat colaborator senior (cristina.metea@tuca.ro)